



శ్రీశ్రీరెడ్డి పంజాగుల  
90309 97371

# ఎంత కష్టమ చేసింది కేసీఆర్!

ఈ ప్రశ్న పోచారం శ్రీనివాసరెడ్డికి మాత్రమే కాదు... ఇప్పటికే కేసీఆర్ ను అనుమానపు దృక్పథంతో చూస్తున్న కొందరు తెలంగాణ సమాజపు సభ్యులకు వేస్తున్నా. నిజానికి ఈ ప్రశ్న మనందరమూ వేసుకోవాలి. అద్దం ముందు నిలబడి నపుడు అదగాలి మనను మనం! బయలుపడక, లోపల్లో పలే తాబేలు తలలాగా ముడుచుకొని పోయిన అంతఃకరణను అదగాలి!

కేసీఆర్ పదేండ్ల తన పాలనలో, తాను సృష్టించిన రాష్ట్రాన్ని ఎంతగా దోచు తీయించివు అనేది మనందరి కండ్ల ముందున్న వాస్తవం. అది ఇంటిలోని కరెంటు వెలుగు కాపాచ్చు, కండ్లలోని భవిష్యత్తు ఆక కాపాచ్చు, ఎడతెగక పారే మంచినీళ్ల పైపు కాపాచ్చు, కడుపు నిండా పాలాలను తడిపి జీవధార కాపాచ్చు! కంటివెలుగు, కేసీఆర్ కిట్, దళితబంధు, రైతుబంధు, కల్యాణలక్ష్మి, షాది ముబారక్, కార్పొరేట్ స్థాయికి ప్రభుత్వ దవాఖానాలు, సమీకృత కలెక్టరేట్లు, ఇట్లా ఏవైనా సరే ఆపామాషీగా జరగలేదు. మహాత్మ నత్ లక్ష్యంతో, మేగ్నానిమిటిలో చేసివు కేసీఆర్.

నడు రేవంత్ రెడ్డి పాలనలో ఏ ఒక్కటి దక్కడం లేదు. కేసీఆర్ ఆనవాళ్లను చెరిపే ప్రయత్నంలో మన ఆందోళ కలలనే చెరిపి వేస్తున్నారాయన. రాష్ట్రమంతా ఆరాచకం ప్రబలింది. బెదిరింపులు, వసూళ్లు, హత్యలు, అత్యాచారాలు యధేచ్ఛగా సాగు తున్నాయి. పోలీస్ స్టేషన్లలో కూచోని కాంగ్రెస్ ప్రజాప్రతినిధులు సెటిల్మెంట్లు చేస్తున్నారు. సహచర ఉద్యోగిను లప్పైనే అత్యాచారాలు చేయడానికి సైకం వెనుకాడటం లేదు పోలీసులు. శాంతిభద్రతలు లుప్తమై జనం పట్టు పగలు నడిరోడ్డు కొట్టుకు చస్తున్నారు. పోలీసు వ్యవస్థను చక్కదిద్దే తీరిక చూపించుత్రా కూడా అయిన సుంపే లేదు. ఎంతసేపూ క్షుద్ర రాజకీయం తప్ప అయినకు మరేదే పట్టదు. అప్పు చేసుకోవడం దాకం గట్టున మేస్తున్నా? తమ రోడ్ మోడల్ ను చూసు కొని మంత్రివర్గ సహచరులు రెచ్చిపోతున్నారు. హక్కులు అడిగినవాళ్లను చెప్పుతో కొడతా అంటు న్నరు. అధికారంపై కాగితాలు విసిరివేస్తున్నారు. అదుపు తప్పిన పాలనలో ప్రజా సమాహారంలో ఉంపాం పిక శత్రులకు మాత్రం ఎందుకు భయం ఉంటుంది? కాబట్టి విచ్చలవిడి తనం రాజ్యమేలుతున్నది.

కత్తం తారాస్థాయిలో ఉండి కాంగ్రెస్ సంస్కృతి విడి పులితాలు మనందరం అనుభవిస్తూ ఉన్నాయి. అయినా, పోచారం శ్రీనివాసరెడ్డి రేవంత్ పాలన పట్ల వ్యాపాహా పద్ధతులు. చిత్రమేమంటే, 'పోచారం వ్యవసాయ రంగా నికీ ఎవలనే సేవలందించారని, వ్యవసాయరంగ ప్రగతి కోసం ఆయన సలహాలు స్వీకరిస్తాం' అని ఆయన చేరిక సందర్భంలో రేవంత్ ఆయనకు వ్యవసాయ మంత్రిగా పోచారంకు కీర్తి కిరీటాలు వచ్చింది కేసీఆర్ పాలనలోనే! స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన ఏడున్నర దశాబ్దాల కాలంలో కనీ విని ఎరుగని రీతిలో దేశంలోనే అగ్రగామి వ్యవసాయా త్పత్తి రికార్డు తెలంగాణకు, పోచారంకు సాధించి పెట్టింది కేసీఆర్ దారుణికక, చిత్తశుద్ధి, దృఢ సంకల్పం, విధానాలు, నిర్ణయాలు, కార్యచరణ!



పిఠాయిస్తున్నారని వల్ల వారికి రాష్ట్రానికి జరిగి మేలు/ కీడు అనే అంశాన్ని బేరీజు వేసి చూస్తూనే సమాజం! కాబట్టి, 'పిఠాయిస్తున్నా మీరు చేయలేదా' అనే కాంగ్రెస్ ప్రశ్నలకు బలం ఏమీ లేదు.

గతంలో ఇదే రేవంత్ తాను, తను పనిచేసే పార్టీ రాష్ట్ర ఏర్పాటును ఎంతగా అడ్డుకున్నా కూడా... ఎందరో త్యాగాల ఫలితంగా ఆవిర్భవించిన రాష్ట్రంలో తొలి ప్రభుత్వాన్నే కూల్చాలని చూసి, డబ్బులు కట్టడంతో దొరికిపోయిన దొంగ కాదా? కాబట్టి ఇప్పుడు ఆయన ఎన్ని మాట్లాడినా విశ్వసనీయత ఉండదు.

స్వయం. ఆయన కొరడా ఝుళిస్తేనే కదా నీళ్లు పారింది, అక్రమాలకు చెక్ పడుతున్నది. ఇప్పుడు కాంగ్రెస్-బీజేపీల నుండి సింగరేణిని కాపాడేది ఈ ప్రతిపక్షమే కదా? కాంగ్రెస్ ప్రశ్నలకు బలం ఏమీ లేదు.

ఇప్పుడు బీజేపీ ఎమ్మెల్యేలకు చరిత్రాత్మకమైన పాత్ర ఉన్నది. ఆలోచించి అడుగు వేస్తే, పోచారం లాగ త్రుష్ట పట్టిపోతే వారి ఇష్టం. పద్దెనిమిది అక్షర హింసల కొరవ సైన్యంతో తలపడింది ఏడు అక్షర హింసల పాండవ సైన్యం కాదు, ధర్మంపై వారికున్న నమ్మకం! ఇప్పుడు తెలంగాణను కాపాడే రాజధర్మం ప్రభుత్వం మరచినా, ప్రధాన ప్రతిపక్షం మరచదు. తన బిడ్డ కదా మరీ! బిడ్డే బిడ్డ కదా తను!

దీనినేనా 'అద్భుత పాలన' అన్నరు మీరు పోచారం సారూ? ! ఎందుకొక స్వీయమాననం!

ఎవరినీ తప్పుపడ చేయటం నా ఉద్దేశం కాదు గానీ, పోచారం స్థానంలో ఎవరున్నా కేసీఆర్ అదే రీతి ఫలితాలు సాధించిపెట్టేవారు. అనంతర కాలంలో నిరంజన్ రెడ్డి వ్యవసాయ మంత్రిగా ఉన్నప్పుడు కొనసాగిన ఒక పడి ఇందుకు తిరుగులేని దృష్టాంతం!

ఇకత కలలా దాకా ఎందుకు, 'పేద రెడ్డును కూడా మా ఇంట్లోకి రానియం' అని ఇదే రేవంత్ అన్న బీడియాల ఉన్నాయి కదా పబ్లిక్ డెమాండ్? పోచారం శ్రీనివాస రెడ్డినే ఇప్పుడు దిగ్గజం చేశారు అలాగే రేవంత్ కాదా? ప్రత్యక్ష శిబిరాల్లోని నాయకులను విమర్శించడం రాజకీయాల్లో సహజం.. 'త్వం శుంభ, త్వం శుంభ' అని ఇప్పుడు అనుకుంటేనే కదా ప్రజలకు ఒక అయిడియా వచ్చేది, ఎవరు ఎవకు శుంభలో? కాబట్టి, విమర్శలు అవసరమే పోచారం రేవంత్ రెడ్డి 'బిల్' బి బిల్లో మాటలను ఎంత పోచారం కూడా తప్పించుకోలేదు కదా? ఏ రకంగా రేవంత్ రెడ్డి మంచివాడు? పాలనలోనా, పరిణామంలోనా?

లోనే పదేండ్ల వెనక్కు తీసుకుపోతున్న కాంగ్రెస్ కు మద్దతు ఇవ్వడం ముమ్మాటికీ తెలంగాణకు డ్రోహమే! మరోమాట లేదు. తమకూ, తమ కుటుంబానికి ఎన్నో అవకాశాలు, పదవులు దక్కించుకుని; ఆస్తులు కూడబెట్టుకుని; పార్టీలో, ప్రభుత్వంలో అగ్రతాంబూలం అందుకుని; కష్టకాలంలో పిఠాయిస్తున్నారంటే ప్రజలు చెరబట్టినప్పుడు తేలి ధర్మం... చెట్టు చాటు నుంచి బాణం దూసుకువస్తున్నప్పుడు గుర్తు వస్తే ఎట్లా? తాము లెక్కలు వేసుకుంటూ బతుకుతూ, ఎదుటివారికి విలువలు ఉండాలనడం ఏమి న్యాయం?

కష్టపడి తెచ్చుకున్న తెలంగాణకు నష్టం చేసేవాళ్లను పట్టుకోవడానికి పోనీ ట్యాపింగ్ జరిగితే గిరిగితే మాత్రం తప్ప ఎట్లా అవుతుంది? తెలంగాణను అవమానించిన మీడియాను ఏండ్ల పాటు నిషేధిస్తే తప్ప ఎట్లా అవుతుంది? నిరంతరమా కుట్రలే జీవనమార్గంగా ఉన్న శత్రులు తాము దొరికిపోయినప్పుడు అధర్మం అధర్మం అని ఆవులిస్తే ఎట్లా? నిరాయుధుడైన అభిమన్యుడిని నీతి నియమాలు ఒదిపి హత్య చేసినప్పుడు తేలి ధర్మం, నిండు సభలో డ్రాపిడ పలువలూ దుస్తున్నప్పుడు తేలి నీతి... రథం కుంగినప్పుడు గుర్తు వస్తే ఎట్లా? తమొడిని రాజ్య ప్రభుత్వం చేసి, భార్యను చెరబట్టినప్పుడు తేలి ధర్మం... చెట్టు చాటు నుంచి బాణం దూసుకువస్తున్నప్పుడు గుర్తు వస్తే ఎట్లా? తాము లెక్కలు వేసుకుంటూ బతుకుతూ, ఎదుటివారికి విలువలు ఉండాలనడం ఏమి న్యాయం?

ఇది గ్రహించిన వారికి, పేగుబంధం తెలిసినవారికి ఎన్ని కష్టాలైనా లెక్క కాదు. కాబట్టి, బీజేపీ నాయకులు సహా, ఇంకా ఏమైనా సందేహాలు, మిశ్రానలు లున్న వారెవరూ ఆగండి, ఆలోచించండి!

మరొక్క విషయం చెప్పి ముగిస్తా! ఇంటి శత్రువుల సంగతి ఇట్లా ఉంటే... బయటివారు ఎట్టున్నారో చూడండి. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రాన్ని పేలుతున్నప్పుడు బీఆర్ఎస్ నుంచి మరో 22 మందిని ఆకర్షిస్తే సరిపోతుంది రేవంత్ అని. ఎట్లాండలో పుట్టిన తెలంగాణ వాడిని అని ఆయన ఎంతగా మొత్తుకున్నా ఆంధ్రప్రదేశ్ ఆపీ మరో సైకం ఎవరూ నమ్మరు ఆయనలో తెలంగాణ ఆత్మ ఉండదు. ఇప్పుడు ఆయన చంద్రబాబు, రేవంత్ అజిండాను అమలుచేస్తున్నాడు. నిజానీకీ రెండు రాష్ట్రాలకు కొత్త రాజధానిగా అవతారం ఎత్తాలని చూస్తున్నాడు. కాబట్టి, బీజేపీని ఇప్పుడు ఎట్లా పెట్టాలని కథనాలు వారుస్తున్నాడు. హైదరాబాద్ ను ఉమ్మడి రాజధానిగా పొడిగించాలని ఆంధ్ర రాజకీయ పార్టీలకు శేడీ లాట్లవారాయలు చేసిన విజ్ఞప్తి కూడా మనకు వార్తాల్లో బిల్ గానే చూడాలి. ఏపీ మాజీ ముఖ్యమంత్రి హైదరాబాద్ ఇంటి దగ్గర కూల్చివేతలకు జీహెచ్ఎంసీ ఎవరి ఆదేశాలు తీసుకొని పూను తుంటే కూడా తెలిస్తే విషయం తెలియవుతుంది. 2014కు మునుపటి చీకటి రోజుల్లోకి తెలంగాణను తీసుకుపోయే అజిండా కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వానిది. అందుకు తోడ్పాటు అందిస్తున్న తాజా డ్రోహ పోచారం శ్రీనివాస రెడ్డి. Nothing more, nothing less!

'దొంగలు కొంతమంది పోయారు, పోనీ. నికార్తయిన నాయకులు ఉన్నరు మన దగ్గర. ఎమ్మెల్యేలుగా, మంత్రులుగా పదవులు అనుభవించి, ఆస్తులు కూడబెట్టుకొని, కష్టకాలంలో పార్టీని పదవిపోవడం మానవత్తం కాదు. ఇప్పుడు కేసీఆర్ కు ధైర్యం, బలం ఇచ్చే అసలైన నాయకులు, కార్యక్రమాల ఎంతోమంది ఉన్నరు బీఆర్ఎస్ లో... అని ఈ మధ్యనే అంటోరో? ఇంతలోనే ఏమి అజ్ఞానోదయం జరిగిందో మరీ, ఇన్నేక్ష తమరి ఇమోజీను పాతాళం లోకు పాతిపెట్టుతున్నరు!

మరి తనకు గానీ, వ్యవసాయానికి గానీ కేసీఆర్ పాలనలో 'ఏం తక్కువ జరిగిందని పార్టీ మారినట్లు పోచారం? రేవంత్ రెడ్డి 'అద్భుత అభివృద్ధి' ఎక్కడ కనిపించింది ఆయనకు? కరెంటు లేక, నీళ్లు రాక, రైతుకు బంధు దక్కక అల్లారాడుతున్న రైతాంగం.. కష్టపడి పండించిన పంటను కొండి అంటూ మంత్రులు, అధికారులు కాళ్లపై పడుతున్న ధైర్యం మనకందరికీ కనపడేది. ప్రజలకు అందసీ అసలు సినలైన డొరల పాలన, గడిల పాలన రేవంత్ నేతృత్వంలోని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలో చవి చూస్తున్నది తెలంగాణ. దొరతనం ఒక కులానికి చెందినది కాదు, ఆధిపత్య దొరణికి సంబంధించినది! యాదగిరి లక్ష్మీనరసింహుని సమక్షంలోనే ఒక దళిత మంత్రిని, ఒక బీసీ మంత్రిని నేలపై కూచోపెట్టి; సీఎం దంపతులు సహా నలుగురు రెడ్డు కుర్రులతో కూర్చోవడం కంటే దొరతనం ఏముంటుంది? నిన్నటి దృశ్యం కూడా ఒకసారి రివైవ్ చేసి చూడండి. రేవంత్ రెడ్డి దానికంటా, దగ్గంగా సోపాలో వెనక్కి ఆనుకొని భగవంతుడి పోజులో కూచుండి, పోచారం ఒదిగితా కూచుని ఉన్నరు. కేసీఆర్ దగ్గర ఎట్లు డైనా జరిగిందా అట్లా? 'తమరు' తప్ప వేరే సందోధన ఎరుగుదురా పోచారం అయినా, కేసీ అయినా?!

కన్యాశుల్కంలో మధురవాణి అంటారు 'సాని దానికి మాత్రం నీతి ఉండొద్దా' అని. 'పిఠాయింపులు స్వల్పంగా తప్పిపోతే' అని సామాన్య ప్రజలు కూడా అనుకునే రోజులు కాబట్టి వాటికి పెద్ద విలువ ఏమీ లేదు. అయితే, ఎందుకు పిఠాయింపులనేది ముఖ్యం. ఏమి సాధించడానికి, ఎవరిని బలోపేతం చేయడానికి అనేది ముఖ్యం. ఈ రాష్ట్ర ప్రజల జీవితాలను ఆర్పివు

శల్కం అనే తమ వైపు తిప్పుకొని, శ్రీకృష్ణుడిని కూడా తమ పేరట్లో కట్టేసుకోవాలని అనుకునే కొరవల అదర్భుద్ధి... కృష్ణుడిని తమ శిబిరంలో చేర్చుకోవాలనుకున్న శ్రీకృష్ణుడి ఆలోచనకు తేడా ఉన్నది! అన్నింటినీ ఒకే గాటన కట్టించి, తన సొంత సోదరుడు నీతి ఆమ్మినప్పుడు దిక్కుదిశచి వికర్షణ, యుయుత్తుడు మహాభారత ఆధర్మం కదా? పిఠాయింపులు అంటే అట్లా ఉండాలి కదా? పన్నెండు మంది కాంగ్రెస్ సభ్యులు బీఆర్ఎస్ లోకి పిఠాయించిన తర్వాత వారి వారి నియోజకవర్గాల్లో జరిగిన అభివృద్ధి, స్వల్పంగా రాష్ట్ర అభివృద్ధిలో మారే పాత్ర అనే అంశాన్ని... ఇప్పుడు కాంగ్రెస్ లోకి

'రామాయణం, భారతాలు ఈ దేశ ప్రజల చైత్రహాడి అల్పము... అంటారు ప్రముఖ కవి, రచయిత, నాటకకర్త, సోషల్ సైంటిస్ట్ సాదా! ఆ సాంస్కృతిక వారసత్వం ఉంది కాబట్టి భారతీయులు వివక్షణాలకు మారుకరలు. సీళ్లను పాలనూ ఇట్టే వేరు చేయగలరు. నీతి-నీతిబాహ్యత వెనుక ఎవరి ప్రయోజనాలన్నాయో చూడగలరు. సహానశీలత మాసిస్తూనే కలుపుగా ఉండగలరు. దైవాంశ సంభూతులమని భావించేవారిని నేలకు దింపగలరు. మొన్నటి పార్లమెంట్ ఎన్నికలో బీజేపీకిదే అనుభవం ఇచ్చివు. అయితే, ఒక్కోసారి చేసిన తప్పులకు మించి అన్యాయపు శిక్షలు వేయగలరు, కేసీఆర్ కు చేసినట్లు, తద్వారా తెలంగాణ తనకు తాను వేసుకున్నట్లు!

అందరినీ ఒకే గాటన కట్టే ట్రాన్స్ ఫోర్ పడవద్దనే తెలంగాణకు విజ్ఞప్తి. కేసీఆర్ చేసినవి విస్మయ పెద్దవో పాపాపాపా అంటే ఉండవచ్చును, అవన్నీ సరిదిద్దుకోగలిగేవే. రేవంత్ ప్రభుత్వం చేస్తున్న పాపాపాపా కాదు, డ్రోహం. అది బిడ్డేనిది! వివక్షణతో మనలకో తెలంగాణ! కేసీఆర్ ఎవరికీ ఏమీ తక్కువ చేయలేదు!

తమ మంత్రికాణాలపై మంత్రులకు పట్టు లేదు. వారికి తెలియకుండా నిర్ణయాలు జరుగుతున్నాయి. పక్క రాష్ట్రం నుంచి వచ్చే అధికారులు అమలుచేస్తూ పడి చప్పుడూ లేకుండా జీహెచ్ఎంసీ కూల్చివేతలు చేస్తున్నది. ఎన్నైజే మంత్రికి తెలియకుండా మద్యం కంపెనీలు బీబీ ట్రాంస్ ఫోర్ కే మంజూరుతున్నాయి. ఆరాచ

రేవంత్ 'అద్భుత పాలనలో'... ఉచిత బస్సు తప్ప ఒక్కటంటే ఒక్క హామీని కూడా నెరవేర్చలేదు కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం. దేవుళ్ల మీద ఒట్టు పెట్టి మరీ ఆగస్టు 15కు పలుమార్లు వాయిదా వేసిన రుణమాఫీకి లక్షిగలేదు. రుణమాఫీ సహా రైతుబంధు కూడా ఎగవేయడానికి మంత్రివర్గ కవ సంఘం వేసి, అదేదో ఘనకార్యాలాగ ప్రెస్ మీట్ పెట్టి చెప్పుకొన్నరు. దేశాన్ని మొత్తం తన అనుయాయులకు దోచిపెట్టి మోడి-షా డ్యయం మన సింగరేణిలో యధేచ్ఛగా వేలం పాటలు పాడుతూ ఉంటే, ఈ రాష్ట్ర ప్రయోజనాలను వేలం వేస్తున్నరు రేవంత్ రెడ్డి.

కానీ... అరణ్యవాసాలు, అజ్ఞాతవాసాలు దేవుడికే తప్పలేదు. మానవులెంత? పార్టీలు ఎంత? కేసీఆర్ స్వయంగా అంటారు కదా 'అధికారమే పరమావధి కాదు మాకు, ప్రజలు ఏ పాత్ర ఇచ్చినా పరిపూర్ణంగా చేస్తే, సంపూర్ణంగా బాధ్యత చేపడుతాం' అని. ఇప్పుడు వారి నేతృత్వంలో ప్రతిపక్షపు పనులు అట్టే జరుగుతు

# భూమికి పచ్చాని రంగేసి నట్టు!

పరాయి పాలనలో విధ్వంసమైన తెలంగాణ 'పల్లె పల్లెనా పల్లెల్లో మొలిచే తెలంగాణలోనా...', నా పంట చేలలోనా! అంటూ విషాదగీతం పాడుకున్నది. నీళ్లు లేక, కరెంటు రాక బీళ్లుగా మారిన భూములను చూసి రైతున్న పొట్టు చేత పట్టుకొని ఉపాధి కోసం వలసబాట పట్టింది. పద్యాలిగండ్ల పోరాట ఫలితంగా తెలంగాణ స్వప్నం నిర్మించింది. పరాయి పాలనలో దండుగన్న వ్యవసాయం స్వపాలనలో ఒక్కసారిగా పండగైంది. వలసలు పోయిన రైతాంగం తమ తమ ఊళ్లకు తిరుగు చయనమైంది. పదేండ్ల కేసీఆర్ పాలనలో తెలంగాణ ఎక్కడ చూసినా 'భూమికి పచ్చాని రంగేసి నట్టు...' పచ్చగా కళకళలాడింది.



అడిటిలియల్ డెస్క్

జీవనం సాగిస్తున్నారారు. ఇది తెలిసినప్పటికీ 'ఎవునం దండం' అన్నట్టుగా సమైక్య పాలకులు వ్యవహరించారు. దీంతో రాష్ట్రంలో ఎక్కడ చూసినా రైతు ఆత్మహత్యలు, వలసలు. అయితే, 2014లో ప్రత్యేక రాష్ట్రంలో అధికారంలోకి రాగానే సాగు రంగంపై అప్పటి సీఎం కేసీఆర్ ప్రత్యేక దృష్టి సారించారు. వానల మీదనే ఆధారపడి పంటలు పండించే తెలంగాణ రైతులకు సాగుకు అవసరమైన కరెంటును ఇస్తేనే, ఎవునం పండగైతనని సంకల్పించారు. తొమ్మిదిన్నరేండ్లలో అదే చేసి చూపించారు. అలా బుచ్చుకోసం పక్కా చూపులు చూసే ఒక్కప్పటి తెలంగాణ.. 2 కోట్ల ఎకరాల మార్గాణంగా మారింది.



ఇవ్వాలని ప్రతిపలునారు. అత్యంత ప్రయోజనకరంగా రాష్ట్రాన్ని రైతులను విద్యుత్తు సంక్షోభం నుంచి గట్టి క్రించారు. 2016 ఏప్రిల్ 1 నుంచి వ్యవసాయానికి 9 గంటల నాణ్యమైన ఉచిత విద్యుత్తును, 2018 జనవరి 1 నుంచి 24 గంటల ఉచిత విద్యుత్తును సాగు కోసం ప్రభుత్వం నిరంతరాయంగా సరఫరా చేసింది. ఇందుకోసం ఏటా రూ. 5 వేల కోట్ల సబ్సిడీని ప్రభుత్వం భరించింది. మిషన్ కాకేయిలో భాగంగా చేపట్టిన చెరువుల పునరుద్ధరణ, కాళ్లకరం ఫలాలు వెలసిన బీడు భూములకు జలకళ వచ్చింది. దీంతో 2014-15లో యూసంగి, వానకాలం తలపి 1.31 కోట్ల ఎకరాలాగా ఉన్న సాగు విస్తీర్ణం, 2022-23లో 2.09 కోట్ల ఎకరాలకు పెరిగింది. అదనంగా ఏటా 15-20 లక్షల ఎకరాలలో ఉన్న పంటలు సాగువుతున్నాయి.

## వ్యవసాయ కూలీల రోజువారీ కనీస సగటు కూలీ..

రాష్ట్రం	2023లో సగటు రోజువారీ కూలీ (రూ.)	2016-17లో పోల్డెట్ పెరుగుదల రేటు (శాతం)
తెలంగాణ	462	58.9
మహారాష్ట్ర	372	24
కర్ణాటక	353	8.6
బీహార్	309	25.3
ఉత్తరప్రదేశ్	288	27.6
మధ్యప్రదేశ్	282	17.1
గుజరాత్	237	29

## మీకు తెలుసా?

77 ఏండ్ల ప్రత్యేకత ధారణలో దేశవ్యాప్తంగా విరిగిన సాగు విస్తీర్ణం 6.7 శాతం కాగా.. కేసీఆర్ పాలనలో తొమ్మిదిన్నరేండ్లలో తెలంగాణలో విరిగిన సాగు విస్తీర్ణం 60 శాతం.

రాయంగా కరెంటు సరఫరా చేయడమే దీనికి ప్రధాన కారణం. ఉచిత విద్యుత్తుతో సాగు విస్తీర్ణం 2 కోట్ల ఎకరాలకు పైగా పెరిగింది. దీంతో దాన్యం రాకుండా పల్లెల్లో రోడ్ల మీద గుట్టలుగా దర్జనమిచ్చాయి. 2014కు ముందు దాన్యం కోసుకోగల్గే 14వ స్థానంలో ఉన్న తెలంగాణ.. ఇప్పుడు బంజారా వీధి పోటీ పడుతూ అగ్రస్థానానికి ఎగబాకింది.

## లేఖ

### సన్నద్ధమయ్యేందుకు సమయమివ్వాలే!

జీవర కొలుపుల భర్తీ కోసం త్వరలో నిర్వహించనున్న డీఎస్సీ పరీక్ష తేదీని పొడిగించాలి. తాజాగా టెస్ట్ అర్హత సాధించిన అభ్యర్థులను దృష్టిలో ఉంచుకొని మొదట ప్రభుత్వం పరీక్ష తేదీని నిర్ణయించింది. కానీ, చాలా తక్కువ సమయం ఉండటంతో పరీక్షకు సన్నద్ధమయ్యేందుకు అభ్యర్థులు ఇబ్బందులు పడుతున్నారు. అతి తక్కువ సమయంలో సీలబస్ మొత్తాన్ని తిరగేయడం అంటే మాటలు కాదు. అందుకే పరీక్షకు సన్నద్ధమయ్యేందుకు తగిన సమయం ఇవ్వాలి. కనీసం మరో రెండు నెలల గడువు ఇవ్వాలి. నిరుద్యోగులకు అండగా నిలబడతామని ఎన్నికలకు ముందు ఇచ్చిన హామీని కాంగ్రెస్ సర్కార్ నిలబెట్టుకోవాలి. రాష్ట్రంలో కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పాటులో నిరుద్యోగుల కీలకపాత్ర ఎవలెనీది. కాబట్టి పరీక్ష తేదీని పొడిగించి, తగిన సమయమిచ్చి డీఎస్సీ అభ్యర్థులకు న్యాయం చేయాలి.

- మధుసూర రావాలి

## బీజేపీ పాలిత రాష్ట్రాల్లోనే లీకులు!

బీజేపీ, దాని మిత్రపక్షాలు అధికారంలో ఉన్న రాష్ట్రాల్లోనే పేదరిక లీకులు జరుగుతున్నాయి. నీటి ఉపతంత్రంలో ప్రధాన నిందితుడైన సంజయ్ ముఖోయాను పోలీసులు ఉద్ధేశ పూర్వకంగానే అరెస్టు చేయడం లేదు. బడా రాజకీయ నాయకులతో అతనికి సన్నిహిత సంబంధాలు ఉండటమే అందుకు కారణం. త్వరలోనే అన్ని విషయాలు బయటపడతాయి. - తేజస్వీ యాదవ్, ఆర్డీ నేత

దండుగన్న ఎవునం సంకరాల్లి పండగైంది పల్లెల్లో మొలిచిన భూములు పచ్చని చీర కట్టుకున్నయ ఆశికి ఏడ్విన కడుపులు.. లన్నం బెళ్లె లక్షలు పాతల్లెనయ ఉపాధి లేక వలసబాట పట్టి బిక్క చచ్చిన ముఖాలు.. చేతినిండా పనితో మూడుంగాలాల కైతితో నవ్వినయ నిరంతరాయ ఉచిత కరెంటుతో పదేండ్ల తెలంగాణలో పచ్చని పల్లెలు ధాన్యరాశుల గుట్టలుగా మారిన వైసమిది 2 కోట్ల ఎకరాల మార్గాణంగా తెలంగాణ మారిన చరిత్ర ఇది.. 2014 కంటే ముందు తెలంగాణలో ఎటువూ సినా బీడు భూములే. కరెంటు కోతలతో పంటపొలాలు నీళ్లులేక పండిపోయేవి. క్రాసులో ఏకంగా పల్లెలకు పల్లెలే వలసబాట పట్టేవి. 'పల్లె పల్లెనా పల్లెల్లో మొలిచే నా తెలంగాణోనా..!' అంటూ ఎక్కడ చూసినా విషాద గీతాలే వినిపించేవి. రాష్ట్ర జనాభాలో దాదాపు 70 శాతానికి పైగా ప్రత్యక్షంగా, పరోక్షంగా వ్యవసాయం, దాని అనుబంధ రంగాలపై ఆధారపడి

### తొమ్మిదేండ్లలో సాగు విస్తీర్ణంలో మార్పు

సంవత్సరం	సాగు విస్తీర్ణం (కోట్ల ఎకరాలు)
2014-15	1.31
2015-16	1.21
2016-17	1.48
2017-18	1.50
2018-19	1.43
2019-20	1.88
2020-21	2.04
2021-22	1.95
2022-23	2.09

### వానకాలం-యూసంగి కలిపి సాగు విస్తీర్ణంలో మార్పు ఇలా..

సంవత్సరం	సాగు విస్తీర్ణం (కోట్ల ఎకరాలు)
2014-15	1.31
2015-16	1.21
2016-17	1.48
2017-18	1.50
2018-19	1.43
2019-20	1.88
2020-21	2.04
2021-22	1.95
2022-23	2.09

## మీకు తెలుసా? కేసీఆర్ ప్రభుత్వం లాగా సాగుపై రెండ్రు ప్రభుత్వం దృష్టిసారితో, వచ్చే ఇరవై ఏండ్లకు సరిపడా ధాన్యపాలనను ఒక్కపదాబిలోనే పండించే స్థాయికి భారతీ చేరుకొంటుంది.

వలసపోయిన పల్లెలు ఇప్పుడు ఉండోగా! కేసీఆర్ హయాంలో సాగు రంగానికి తగినంత విద్యుత్తు సరఫరాతో వ్యవసాయ స్థిరీకరణ జరిగింది. దీంతో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వంలో పల్లెలు, ఎవుసాన్ని విడివిడి వేళ్లన రైతులు తిరిగి పల్లెలకు చేరుకున్నారు. ఒకనాడు వలసపోయిన తెలంగాణ పల్లెలకే ఇకర రాష్ట్ర కూలీలు వలస వచ్చారు. 2011 లెక్కల ప్రకారం.. తెలంగాణలో దాదాపు 31 లక్షల మంది సాగుదారులు ఉండగా.. 30-40 లక్షల మందికి పైగా వ్యవసాయ కూలీలున్నారు. ఉమ్మడి పాలనలో తెలంగాణలో వ్యవసాయ సీజన్లో నికరంగా 120-180 రోజులకు మించి పనులు ఉండేవి కావు. అయితే, 2014 తర్వాత పంటలు దండిగా పండి కూలీలు 300 రోజులకు పైగా పనులు దొరికాయి. దీంతో ఒక్కప్పటి వలసల తెలంగాణ.. దేశానికే అన్నంపెట్టే అన్నపూర్ణగా మాత్రమే కాదు, వ్యవసాయ కూలీలను అడుక్కొన్న కల్పవల్లిగానూ మారింది.